
 

 

 

 

   

 

MINISTÉRIO DA IGUALDADE RACIAL 

ATA DA 7ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DE 

PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL - CNPIR 

 

No dia quatorze do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, foi realizada a 7ª 1 

Reunião Extraordinária do Conselho Nacional de Promoção da Igualdade Racial – 2 

CNPIR. A reunião ocorreu em formato virtual, por meio da plataforma Microsoft Teams. 3 

Estiveram presentes na reunião conselheiras e conselheiros integrantes do Conselho 4 

Nacional de Promoção da Igualdade Racial – CNPIR, representantes da sociedade civil e 5 

do poder público, bem como representantes do Ministério da Igualdade Racial – MIR e 6 

da Fundação Escola Latino-Americana de Ciências Sociais – FLACSO Brasil. 7 

 A reunião foi iniciada com a saudação da Vice-Presidenta do Conselho, Marina 8 

Duarte,  que cumprimentou o Pleno e desejou uma produtiva condução dos trabalhos. Em 9 

seguida, a Secretária Executiva do CNPIR, Larissa Santiago, também saudou o Pleno, 10 

reforçando os votos de bom andamento das atividades. A Secretária Executiva do CNPIR 11 

procedeu à leitura da ordem de pauta do dia, dando início às deliberações. Primeiramente, 12 

o diretor João Victor (DGA) apresentou informe sobre as atividades da Subcomissão de 13 

Logística, destacando que a parte de hospedagem já está devidamente organizada e que as 14 

demais etapas estão em andamento. A Secretária Executiva do CNPIR informou que o 15 

edital de expositores encontra-se com inscrições abertas e que o edital de observadores 16 

foi devidamente publicado. Comunicou ainda que cada subcomissão disporá de 10 (dez) 17 

minutos para apresentação de seus informes. Atendendo solicitação da Vice-Presidenta 18 

Marina Duarte, a Secretária Executiva comprometeu-se a encaminhar aos conselheiros os 19 

links dos editais mencionados. A conselheira Rosa Negra solicitou que, na próxima 20 

reunião da Subcomissão de Articulação, seja incluído um momento para diálogo com a 21 

FLACSO. A representante da FLACSO, Bárbara Nonato, reforçou a importância do 22 

alinhamento entre todas as subcomissões com a programação da V Conferência Nacional 23 

de Promoção da Igualdade Racial (V CONAPIR). Informou que, a pedido da Secretaria 24 

Executiva do CNPIR, foi elaborada uma proposta de atividades para orientar os trabalhos 25 

das subcomissões no contexto da Conferência. A Secretária Executiva passou a palavra 26 

ao coordenador Airton Ferreira, que apresentou os informes da Subcomissão de 27 

Metodologia. O conselheiro Airton informou que a subcomissão se reuniu na semana 28 

anterior para analisar os critérios referentes aos convidados da V CONAPIR, ocasião em 29 

que foi disponibilizado o link para as indicações. Também participaram da análise dos 30 

critérios para observadores. Ressaltou que ainda falta a aprovação final da programação 31 



 

 

 

 

   

 

da Conferência, mas que as reuniões têm ocorrido de forma frequente, inclusive em 32 

articulação com a Subcomissão de Mobilização, visando o alinhamento das ações. A 33 

Secretária Executiva do CNPIR comunicou que já foi encaminhada nota informativa aos 34 

conselheiros contendo todos os critérios relacionados aos convidados da V CONAPIR. A 35 

conselheira Maria Júlia Nogueira mencionou que, na última reunião da Mesa Diretora, foi 36 

elaborada uma nota explicativa que deverá ser apreciada e aprovada em reunião 37 

extraordinária. A Secretaria Executiva do MIR informou que a nota explicativa sobre os 38 

critérios dos 200 convidados será enviada aos conselheiros, estabelecendo prazo até o dia 39 

14 para o envio das indicações. Explicou que, após o recebimento dos nomes, o MIR 40 

procederá à coleta de dados e emissão de passagens, com previsão de conclusão até o dia 41 

20. Destacou ainda que a maior parte dos convidados é indicada pelos conselheiros, 42 

ficando sob responsabilidade do MIR uma parcela complementar das indicações. A Vice-43 

Presidenta reforçou que, conforme deliberação da Mesa Diretora, cada subcomissão e 44 

cada órgão do Conselho poderá indicar até quatro (4) convidados. Além disso, haverá 45 

verificação conjunta entre o CNPIR e o MIR para evitar duplicidade de nomes. O 46 

Assessor Especial da Ministra, Rafael Rezende informou que, em caso de duplicidade, 47 

será mantido o nome inicialmente indicado pelo MIR, cabendo à subcomissão substituí-48 

lo. A conselheira e coordenadora da Subcomissão de Comunicação, Valdice Gomes se 49 

propôs a realizar a leitura da nota informativa dos convidados. A Secretária Executiva do 50 

CNPIR confirmou que a nota foi aprovada e, por se tratar de documento público, será 51 

publicada na plataforma Participa+Brasil. A conselheira Valdice Gomes informou que a 52 

Subcomissão de Comunicação reuniu-se na véspera também para tratar dos critérios de 53 

convidados, tendo proposto que as indicações sejam pessoas com atuação na área de 54 

comunicação, de modo a contribuir para a visibilidade da V CONAPIR. A conselheira 55 

Cecília Bizerra sugeriu que, antes da publicação, a nota seja revisada ortograficamente e 56 

propôs incluir como convidados os cinco ex-ministros e ex-ministras da Igualdade Racial 57 

— Matilde Ribeiro, Martvs Antonio, Édson Santos, Eloi Ferreira e Nilma Lino Gomes. A 58 

Vice-Presidenta Marina Duarte observou que essa sugestão não passou pela Mesa 59 

Diretora, destacando que a indicação de ex-ministros é de competência institucional do 60 

MIR, mas reforçou a importância da presença de todas as personalidades na Conferência. 61 

A conselheira Elizangela Lizardo manifestou dúvida quanto à legitimidade de a 62 

sociedade civil indicar ex-ministros, reiterando o entendimento de que tal prerrogativa 63 

cabe ao Ministério da Igualdade Racial. O conselheiro Wanderson Flor ponderou que a 64 

inclusão apenas dos ex-ministros poderia ser limitada, visto que existem diversas outras 65 

figuras históricas relevantes para a trajetória da igualdade racial no Brasil. A Secretária 66 

Executiva/MIR Rachel Barros reforçou a necessidade de compartilhamento das listas de 67 

nomes para evitar duplicidade e informou que os convites oficiais aos ex-ministros serão 68 

encaminhados pelo MIR. Também comunicou que, no dia 15, será enviada a carta-69 



 

 

 

 

   

 

convite aos indicados. O conselheiro Paulo Axé propôs a inclusão de representantes de 70 

países africanos na programação da V CONAPIR, sugerindo que o MIR encaminhe 71 

convites às embaixadas africanas e busque espaço para participação na cerimônia de 72 

abertura. A Secretária Executiva do MIR Rachel Barros finalizou o ponto da pauta 73 

solicitando manifestação sobre o acordo da nota informativa dos 200 convidados, 74 

definindo prazo até o dia 14/08, às 18h, para o envio das indicações — todos os 75 

conselheiros concordaram. Dando continuidade à reunião, as representantes da FLACSO, 76 

Carol Diniz e Bárbara Nonato, apresentaram a proposta de programação da V CONAPIR 77 

e abriram espaço para dúvidas e comentários. A conselheira Joana Marie questionou 78 

quem será responsável pela mediação dos grupos de trabalho e sugeriu que cada grupo 79 

conte com pelo menos um representante de cada ministério. O conselheiro Paulo Axé 80 

perguntou se a plenária teria condições de deliberar sobre sua proposta de incluir uma 81 

delegação africana na cerimônia de abertura da conferência. A vice-presidenta Marina 82 

Duarte pediu explicação sobre o que seriam as chamadas “giras de discussão” e observou 83 

que o primeiro dia da programação está com carga horária muito extensa, sendo 84 

necessária uma revisão. Bárbara Nonato explicou que as giras serão conduzidas por oito 85 

representantes indicados pelo Conselho e que os grupos de trabalho terão, no mínimo, 86 

dois coordenadores, sendo um da sociedade civil e outro do governo. Reforçou que a 87 

programação apresentada é preliminar e que a minuta do regulamento interno será 88 

publicada no Participa+Brasil para consulta pública e, após validação da Comissão 89 

Organizadora Nacional (CON), republicada em versão definitiva. Informou ainda que a 90 

FLACSO aguarda a confirmação de presença do presidente da República. O conselheiro 91 

Igor dos Prazeres ressaltou a importância de que o regulamento interno seja aprovado 92 

durante a conferência. A conselheira Elaine Toledo propôs que sejam abertas inscrições 93 

prévias para intervenções artísticas, a fim de permitir melhor controle da programação, e 94 

sugeriu também um formato para exposição dos produtos dos delegados. Além disso, 95 

recomendou a criação de uma metodologia que apoie a subcomissão de comunicação na 96 

condução junto às redes de TV, com a indicação de pelo menos duas pessoas para 97 

representar o Conselho em entrevistas. Bárbara Nonato representante da FLACSO 98 

informou que a subcomissão de logística está avaliando a quantidade de expositores que 99 

serão aprovados e que as intervenções artísticas já estão previstas na programação. 100 

Explicou que a comunicação da conferência contará com espaços específicos e 101 

acompanhamento da Assessoria de Comunicação (ASCOM) do MIR, conforme o mapa 102 

de responsabilidades de cada subcomissão. A Secretaria Executiva do CNPIR 103 

complementou a fala, reforçando a importância de uma reunião interna da subcomissão 104 

de comunicação para definir a divisão de tarefas entre os integrantes, e informou que será 105 

encaminhado a todas as subcomissões um mapa de responsabilidades atualizado. A 106 

Assessora do Gabinete Eliane Dias lembrou que, na reunião da mesa diretora, foi 107 



 

 

 

 

   

 

proposta a inclusão da apresentação do +COMPIR na abertura da conferência, bem como 108 

uma homenagem pelos 20 anos das políticas de igualdade racial. O conselheiro Olumidê 109 

Betinho apresentou o andamento das atividades da subcomissão de mobilização, 110 

destacando que, na última semana, foi realizado um alinhamento com a subcomissão de 111 

metodologia. Relatou que discutiram as mobilizações relacionadas à ODS 18 e que estão 112 

sendo organizadas duas oficinas, previstas para os dias 28 de agosto e 2 de setembro, com 113 

o processo de convite aos delegados já em andamento. O conselheiro Paulo Axé 114 

perguntou se há diálogo com o Ministério da Cultura para apoio nas manifestações 115 

culturais. A Secretaria Executiva do CNPIR informou que as propostas de interações 116 

culturais foram apresentadas pela subcomissão de metodologia e que caberá às 117 

subcomissões e conselheiros analisá-las, ajustá-las e aprová-las. Ressaltou que, até o 118 

momento, não houve tratativas diretas com o Ministério da Cultura, sendo necessário o 119 

apoio do Gabinete da Ministra para essa articulação. O Conselheiro Paulo Axé solicitou 120 

que a região Norte tenha manifestações culturais representativas na programação. A 121 

SE/MIR, Rachel Barros, explicou que grandes manifestações artísticas não fazem parte 122 

do escopo das conferências e que, em edições anteriores, a presença de atrações culturais 123 

coincidiu com eventos externos patrocinados, o que gerou a impressão de que as 124 

apresentações faziam parte da programação oficial. A vice-presidenta Marina solicitou à 125 

Secretaria Executiva do CNPIR um compilado de todas as propostas apresentadas 126 

durante a reunião para ser levado à próxima reunião da Comissão Organizadora Nacional. 127 

O conselheiro Igor dos Prazeres observou que o projeto inicial da conferência era mais 128 

abrangente e que diversas propostas do conselho não foram contempladas, inclusive a 129 

solicitação de um planejamento orçamentário mais detalhado. Criticou ainda a ausência 130 

de uma apresentação formal da FLACSO sobre suas entregas, o que, segundo ele, tem 131 

prejudicado a compreensão e pactuação das propostas. O Chefe de Gabinete da SE/MIR, 132 

Marcos Faria, explicou que o espaço contratado para o evento é limitado e que, por 133 

restrições orçamentárias, não foi possível contratar a área de estacionamento, 134 

inicialmente planejada para manifestações culturais. O Conselheiro Paulo Axé concordou 135 

com as observações do Conselheiro Igor dos Prazeres e acrescentou que a falta de 136 

comunicação entre o conselho e o MIR tem dificultado o processo. Reafirmou que cultura 137 

e arte são expressões políticas e não apenas apresentações de entretenimento, 138 

perguntando a quem deve encaminhar as propostas culturais da região Norte. A 139 

Secretária Executiva do MIR Rachel Barros reconheceu as falhas de comunicação e 140 

reforçou a importância das manifestações culturais na conferência. Comprometeu-se a 141 

reorganizar os alinhamentos para garantir que o evento contemple a diversidade, mesmo 142 

diante do curto prazo. A Secretaria Executiva do CNPIR orientou o Conselheiro Paulo 143 

Axé a encaminhar sua proposta cultural para avaliação da Comissão Organizadora 144 

Nacional pelo e-mail da conapir@igualdaderacial.gov.br. A conselheira Mãe Tuca 145 



 

 

 

 

   

 

relembrou que, em fevereiro, foi discutida uma possível parceria com o Banco do Brasil e 146 

reforçou a necessidade de buscar apoios institucionais, como o próprio Banco e o 147 

Ministério da Cultura, para viabilizar uma conferência mais estruturada. A vice-148 

presidenta Marina informou que a subcomissão de articulação tem acompanhado as 149 

conferências estaduais e que a mesa diretora solicitou a relação dos estados que já 150 

enviaram relatórios. A Secretária Executiva do CNPIR, Larissa Santiago, comunicou que 151 

oito estados já enviaram seus relatórios, quatro ainda não o fizeram, três precisam realizar 152 

retificações e dois não enviaram qualquer informação sobre a realização de suas etapas. O 153 

conselheiro Igor dos Prazeres questionou se o MIR possui alguma posição em relação às 154 

dificuldades enfrentadas em São Paulo, onde governos estaduais e municipais de extrema 155 

direita estariam dificultando a participação dos delegados eleitos na V CONAPIR. 156 

Solicitou uma atuação política mais firme do conselho e do MIR para garantir a 157 

representação desses delegados. A conselheira Valdice Gomes demonstrou preocupação 158 

com a situação da conferência estadual de Alagoas, informando que a exoneração da 159 

Secretária da Mulher afetou a infraestrutura do evento. Sugeriu que a mesa diretora 160 

dedique atenção especial ao caso. A Secretária Executiva do MIR Rachel Barros 161 

informou que a subcomissão de articulação deverá estabelecer um prazo para o 162 

recebimento dos relatórios pendentes e reiterou que o MIR atuará respeitando a 163 

autonomia dos estados, mas encaminhará as demandas para o gabinete e para a secretaria 164 

executiva do conselho. A Secretária Executiva do CNPIR Larissa Santiago colocou-se à 165 

disposição para dialogar com os estados que enfrentam dificuldades, reforçando o 166 

compromisso da Secretaria Executiva do CNPIR em compreender e apoiar a resolução 167 

dos entraves que possam comprometer a participação dos delegados. A conselheira 168 

Valdice Gomes reforçou que a subcomissão de comunicação tem se dedicado à 169 

aprovação das artes e que a FLACSO ofereceu apoio técnico com uma consultoria de 170 

comunicação. Informou que a subcomissão conta com apenas dois representantes da 171 

sociedade civil e precisa ampliar essa participação. Relatou que, na reunião anterior, 172 

foram discutidas as indicações de convidados e os critérios da nota informativa. Em 173 

relação à inclusão do +COMPIR e à solenidade dos 20 anos das políticas de igualdade 174 

racial, será necessária uma reunião específica para definir os detalhes. Solicitou também 175 

apoio da Secretaria Executiva do CNPIR e do MIR para que a subcomissão de 176 

comunicação possa chegar um dia antes da reunião dos coordenadores (dia 25), a fim de 177 

alinhar os materiais e apresentá-los adequadamente. A Secretaria Executiva do CNPIR 178 

propôs o convite à servidora Thaíse, da Assessoria de Imprensa, para contribuir com o 179 

plano de comunicação em nível macro. A vice-presidenta Marina agradeceu a 180 

participação de todos e encerrou a reunião, destacando a importância da cooperação entre 181 

o MIR, o CNPIR e todas as subcomissões na etapa final de preparação da V CONAPIR. 182 

Em seguida, a Secretária Executiva do MIR, Rachel Barros, reforçou que a equipe está à 183 



 

 

 

 

   

 

disposição e que, apesar do curto prazo restante, há uma força-tarefa empenhada em 184 

garantir o sucesso do evento. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, da qual 185 

se lavra a presente ata, que após lida e aprovada será assinada por quem de direito. 186 


